



扫码查看解析

2022年河北省承德市中考一模试卷

语 文

注：满分为120分。

一、第一部分（1~4题20分）

1. 阅读下面的文字，回答后面的问题。

在河南暴雨中，守望相助、风雨同_____①的精神，也正以具②化的形式在互联网上传播。印满手印的请战书，全部下调价格的酒店，(zhì liú)人员高唱《我和我的祖国》相互加油打气，网络平台里刷屏的“河南挺住”……这些，都在(quán shì)着团结的力量，我们一起扛，一起共③难关！

(1) 给加着重号的词语注音。

①下调 _____ ②刷屏 _____

(2) 根据拼音写出相应的词语。

①(zhì liú) _____ ②(quán shì) _____

(3) 在语段横线处填入汉字，全都正确的一项是 _____

A. ①州	②象	③度
B. ①舟	②象	③渡
C. ①舟	②像	③渡
D. ①州	②像	③度

2. 在下面的横线上填写出相应的句子。

(1) 何当共剪西窗烛，_____。 (李商隐《夜雨寄北》)

(2) 蒹葭萋萋，_____. 所谓伊人，在水之湄。 (《蒹葭》)

(3) 《水调歌头·明月几时有》借明月来表达词人美好祝愿的句子

是“_____，_____。”

(4) 《岳阳楼记》中“_____，_____”，告诉人们凡事要有一颗平常心，喜怒哀乐不要受外界环境影响。

3. 下列句子中没有语病的一项是 ()

A. 由于电影《穿越寒冬拥抱你》以一个“暖”字为基调，让很多观众在观影时潸然泪下。

B. 2021年9月17日，神舟十二号载人飞船返回舱平安降落在东风着陆场预定区域。

C. 近几年开展的“全民悦读”活动有效促进了市民的阅读热情，提高了市民的阅读兴趣。

D. 苏炳添在东京奥运会男子百米飞人大战中给亚洲乃至中国短跑树立了新的丰碑。

4. 语文综合运用。

山有竹则山青，水傍竹则水秀。在城市的花园里，在农舍的庭院中、在学校的读书亭



扫码查看解析

边，假设你所在的班级准备编写一份《竹韵》小报。

- (1) 《竹韵》小报的“修竹资料”栏目里，编录了同学们通过各种途径搜集到的几则相关资料。请你联系这些资料，帮忙把“编者按”拟写完整。

【资料一】竹，常绿多年生植物。茎圆柱形，中空，挺拔向上，质地坚硬。叶青翠，凌霜不凋。

【资料二】宋代文学家苏东坡曾说：“宁可食无肉，不可居无竹，无肉令人瘦

【资料三】清代画家郑板桥喜画竹，并且常在画上题咏竹诗。例如“未出土时先有节，纵凌云处也无心。”“咬定青山不放松，任尔东西南北风。”

【资料四】中国人视竹为吉祥之物。竹与兰、梅、菊被誉为“四君子”。竹与梅、松被誉为“岁寒三友”。常见吉利画有《岁寒三友》《竹梅双喜》等。

- (1) 编者按：人们爱竹，爱它那洒脱的风姿；人们爱竹_____；人们爱竹，爱它那_____。

- (2) 《竹韵》小报的“咏竹诗联”栏目里，有一副对联的下联与别的对联弄混了。请你运用对偶知识判断下列诗句哪一句是这副对联的下联？(只需填序号)

对联：凌云劲竹真君子_____

- A. 野泉声入砚池中 B. 清香移在菊花枝 C. 梅梢月斜入影孤
D. 空谷幽兰绝美人。

二、第二部分 (5~21题50分)

5. 阅读下面一首诗，完成问题。

无题

李商隐

相见时难别亦难，东风无力百花残。

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。

晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。

蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。

- (1) 在古诗词的创作中，一般都会避免重复用字。但这首诗的首句却出现两个“难”字，请简要分析诗人这样表达的效果。

- (2) 画线句“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”蕴含着对爱人至死不渝的浓烈情感，请简要分析它是怎样达到这种效果的。

6. 阅读下面的文言文，回答问题。

武恪字伯威，宣德府人。初以神童游学江南，吴澄为江西儒学副提举^①，选恪为说书秀才。及出镇云南，恪在行。明宗欲起兵陕西，恪谏曰：“太子北行；于家有叔父之命，今若向京师发一箭，乃曰：“武秀才有母在京，合遣其回。”恪遂还京师，教训子弟。文宗知其名，除^②秘书监典簿。秩满^③，丁内艰^④，再除中瑞司典簿，改汾西县尹，皆不起。人或劝之仕，今亲已死，不复仕矣。”居数岁，泰不华举恪为平阳沁水县尹，亦不赴。近臣又荐为授经郎恪遂阳为喑哑不就。

恪好读《周易》，每日坚坐^⑤，或问他说：“先生之学，以何为本？”恪答道：“以敬为本。”所著有《水云集》若干卷。其从之学者多有所成。

【注释】①潜邸：皇帝即位前的住所。②除：授官。③秩满：官吏任期届满。④丁内艰：丧制名，凡子遭母丧或重孙遭祖母丧，称丁内艰。⑤坚坐：久坐。

- (1) 用“/”给文中画线的句子断句。(限断两处)



扫码查看解析

近臣又荐为授经郎恪遂阳为喑哑不就。

(2) 解释下列句中加着重号的词语。

①及出镇云南 _____

②左右恶恪言 _____

③会朝廷选守令 _____

(3) 把下列句子翻译成现代汉语。

①恪遂还京师，居陋巷，教训子弟。

②向为亲屈，今亲已死，不复仕矣。

(4) 本文的主人公武恪具有怎样的品质？请结合选文内容概括。

7. 阅读下面的文字，完成问题。

把书读出光芒来

许洪昌

①20多岁的小王是远近闻名的“书虫”。他家我去过，有自己的书房，藏书不下千册。关键是他没有只把这些书当摆设，许多书的章节，特别是一些经典语句，当遇到具体问题时，他却常常说不出个所以然来。我不禁纳闷：他读了那么多书。

②当代社会，人们越来越看重读书，多读书当然好，也不尽然。他虽然没有把书当成炫耀自己的“装饰”，也不是只藏书不看书，没有将之变成自己的能力。清代学者袁枚认为，读书如吃饭，不善吃者生痰瘤。若只读书而不注重吸收运用，虽不至于生痰瘤。

③纪晓岚在《阅微草堂笔记》中写道：“胸中所读之书，字字皆吐光芒。”但要把书读出光芒来，却也不是易事。首要的是会选择。当今世界，一个人的精力有限，不可能读完所有的书。因此，以提高工作能力；选择与修养有关的书；选择与历史有关的书，以继往开来、汲取力量。关键的是要有思考。不要以为只要读的是好书，日日泛东海，若没有思考，海船上之一舵工而已矣”。只有思考，才会有鉴别；只有思考，才会有取舍；只有思考，才会有继承，经常运用所读之书上的理论指导实践，推动实践发展前进；经常用实践来检验所学理论的功用，加强理解消化吸收。

④若有万卷书而不读，只不过是个书橱而已；若是读而不思；若是读而不用，那读再多的书也只是装点门面。只有读而思、思而用，不负阁中的藏书，不负读书的光阴。

（选自《解放军报》2021年12月7日，有删改）

(1) 下列对文章的理解和分析，不正确的一项是 _____

- A. 文章首段结尾使用问句，引起读者思考，并自然引出本文的话题。
- B. 第二段举例论证，用袁枚的话论证了不是书读得越多就越有成效。
- C. 读书的目的在于运用，因此，读书时善于将理论与实践相结合。
- D. 文章结尾用排比的句式，再次强调“读而思、思而用”的重要性。

(2) 从文章看，作者认为读书应该注重哪些方面？请简要概括。

(3) 文章主要表达了作者的什么观点？作者是从哪两个方面进行阐释和论证的？请简要分析。

8. 阅读下面文字，分别回答问题。

老李

袁颖

①清明节后，雨过天晴。望着窗外的太阳，我忽然想念远在湖北的老李。



扫码查看解析

②回首去年在咸宁战疫的日子，最让我难忘的就是老李。当时，我参加了云南省第三批援助湖北医疗队，但他的故事，让我感动落泪。

③2020年3月14日，是老李被确诊新冠肺炎后，第一次能从病床上站起来的日子。

【甲】老李对着病房的窗户站了约1分钟，他在白纸板上开始写字。因为他还在气管插管，所以我们交流都靠一块白纸板。【乙】①我看见他抖着手吃力地写下一句：“我看
见阳光了。”那束阳光，也照在了我的心里。【丙】因为这一行字意味着老李的身体逐
渐康复，也意味着我们医疗队员的所有努力和付出都是值得的。【丁】

④58岁的老李是湖北省咸宁市通城县人。2020年2月9日，被确诊为新冠肺炎的他做了气管插管，2月14日气管切开，云南省第一人民医院援助湖北的医疗队队长李波决定把老李转入咸宁中心医院ICU救治。我平时已经积累了很多急重症转运经验，所以当仁不让承担起这项任务。②而我的队友陈军护士刚上完4小时的班，从ICU出来，他匆匆扒了几口饭，和我一起出发。

⑤从通城县到咸宁市有两个多小时的路途，老李状况非常不好，一路上需要调整升压药和转运呼吸机，不断告诉他，只要感到不舒服就捏我们的手。但老李总担心自己呕吐会导致我们感染，总是费尽力气想去躲避，还拒绝我们帮他擦拭。面对这么一个怕麻烦别人的人，我们能做的就是尽力医治。这个过程很难，转到市中心医院的头几天，还和云南省第一人民医院专家进行了多次会诊，不断优化治疗方案。

⑥老李因为做了气管切开，需要辅助排痰，但老李的情况不适合借助仪器，顺着老李气道走形、肺段开口方向进行拍背，边拍边吸。拍完两次后，这让我很受鼓舞。

⑦2020年3月13日，老李终于脱离了呼吸机。3月14日，在6名医务人员的保护和帮助下，老李在一天天地好转。临出院前，他在和我们聊天时说，等疫情过去后，让我们一定要再去一次通城县。

⑧2021年3月12日，就在我们医疗队援助湖北一周年之际，咸宁日报和香城都市报的报道团来到我们医院，真的回到家乡开了酿酒厂，在得知咸宁媒体要到云南采访的消息后，还捎来了两瓶自己酿的桂花酒。在视频里，我发现他说话气息平稳，他回家后一定在按照我们的叮嘱坚持锻炼。作为医务人员，我有幸能投入到这样一场战斗中去，我就会想到咸宁。咸宁，成了我心里一个特殊的存在，终生难忘。

(选自《光明日报》2021年04月08日，有删改)

(1) 下面的句子出自原文第③段，它在文中的位置应该是 _____
我和队员们忍不住抱在一起，又哭又笑。

A. 【甲】 B. 【乙】 C. 【丙】 D. 【丁】

(2) 请依据文章内容，按照时间顺序梳理医治老李的过程，完成下列填空。

老李呕吐不愿麻烦我们，我们尽力医治 → _____ → _____ → 老李回乡捎来桂花酒，我终生难忘。

(3) 文章开头一段有什么作用？

(4) 请品析下列句子的表达效果。

①我看见他抖着手吃力地写下一句：“我看
见阳光了。”(从人物描写的角度)

②而我的队友陈军护士刚上完4小时的班，从ICU出来，他匆匆扒了几口饭，就再次
穿上全套防护装备，和我一起出发。(从词语运用的角度)

(5) 结合全文，理解结尾段划线的句子的含义。

9. 阅读下面的语段，回答问题。

罗刹又骂道：“泼猢狲！好没道理，没分晓？夺子之仇，尚未报得，岂得如心！你不要



扫码查看解析

走！吃我老娘一剑！”大圣公然不惧，使铁棒劈手相迎。他两个往往来来，罗刹女手软难轮，孙行者身强善敌。他见事势不谐，望行者扇了一扇，行者巍然不动。行者收了铁棒，老孙若动一动，就不算汉子！”罗刹又扇两扇，急收宝贝，转回走入洞里

- (1) 大圣此番为何能面对罗刹女的扇子而“巍然不动”？
- (2) 面对紧关的大门，大圣是怎么做的？请用简洁的语言写出接下来的情节。

10. 阅读《朝花夕拾》节选，回答后面的问题。

“不错。去罢。”父亲点着头，说。大家同时活动起来，脸上都露出笑容，仿佛在祝贺我的成功一般，快步走在最前头。我却并没有他们那么高兴。开船以后，盒子里的点心，以及到了东关的五猖会的热闹

别人都露出笑容，而“我”为何却不高兴？

11. 阅读《红岩》节选，回答后面的问题。

“江姐！”一个声音在耳边喊，她转回头，一眼看见甫志高从人丛中挤过来，走到她身边……江姐把行李放下，像要耐心等船似的，掏出手巾，拍打着藏青色西服上沾染的灰尘……江姐接过钥匙，箱子不算太重。”甫志高微笑着，解释道：“艰苦点是应该的，何必找人搬呢？况且，自己搬更安全些！”

江姐的问话言外之意是什么？

三、第三部分（22题50分）

12. 阅读下面的文字，按要求作文。

在我们的学习和生活中，一定会有这么一些人，或带给你感动，又或带给你智慧。

请以“谢谢你，教会了我_____”为题写一篇文章。

要求：(1) 把题目补充完整；(2) 自选文体；(3) 不少于500字；(4) 文中不得出现真实的姓名和校名。

谢谢你，教会了我负责 只要我们愿意去发现，在我们生活的点点滴滴中都能找到美的身影，都能发现每个人身上的闪光点。

我的组长——你就是一个这样的人，猛一看，让人讨厌，细一想，还真不是那样。其实你也是一个挺负责的人。

你，个子不高，有一双明亮的大眼睛，还有一头乌黑的长发，平时负责收交作业，我认为这是一件很简单普通的事，可对于你而言是那样的认真，收起作业来一丝不苟，从不马虎，记得有一个明媚的早晨，我背上书包，开开心心地来到教室，还没等我坐下，一个清脆的声音说：“王诗琪赶紧交作业”。我急忙打开书包，手忙脚乱地找起作业来，我把作业全部交上去后，你就专心致志地翻开作业，当你发现我的数学作业上有两道计算题算错时，就要求我重新计算，我心想：“管那么多干什么，看对错是老师的活，你只管收作业就好。”虽然这样想，我还是不情愿地从你手里拿走作业，去改错题，而你却若无其事地继续收作业，等我改完，你又不厌其烦地检查了一遍、又一遍才算完事。

叮铃铃，第一节上课铃声响了，别的组长人还在不紧不慢地收作业时，我的组长早就收齐了，抱着一堆作业，一瘸一拐地向老师办公室跑去，突然一本作业本掉在地上，你蹲下来捡拾，手中的作业本全都掉落了下来，这情景正好被我撞见，我心想，脚扭伤



扫码查看解析

了还跑，作业不掉才怪呢，叫你为难我，我才不帮你捡呢。不巧的是另外一个班的一位同学走过来正好看见我，对我喊道：“你们班的同学受伤了还帮你们抱作业，你怎么不帮忙啊？”我惭愧地低下头，艰难地迈开步，极不情愿地走过去帮忙，你冲我说了声：“谢谢你了。”说完，再次抱起作业往老师办公室跑去。

通过这件事，你教会了我什么叫“负责”，谢谢你让我明白了“负责”一词的深刻含义，虽然看起来很简单的一件事，实际做起来很难，所以我们作为一名学生，要想从小事做起，做一个有责任心的人。